

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Чу Цзяньминь «ЯЗЫКОВАЯ РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРЕДМЕТНОЙ ОБЛАСТИ ОБРАЗОВАНИЯ В КИТАЙСКОЙ ЛИНГВОКУЛЬТУРЕ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Екатеринбург, 2023)

Актуальность рецензируемой диссертации определяется активным развитием лингвоаксиологии, одной из задач которой является исследование особенностей языковой репрезентации аксиологически значимых феноменов, к числу которых, несомненно, относится образование. *Научная новизна* работы заключается в детальном и разноаспектном описании предметной области «Образование» в китайской лингвокультуре, имеющей давние традиции в данной сфере, перспективным представляется рассмотрение материала сквозь призму конфуцианства.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, уточняются основные понятия когнитивной лингвистики применительно к языковым и культурным особенностям носителей китайского языка, результаты исследования вносят определенный вклад в развитие лингвокультурологии и межкультурной коммуникации. *Практическая значимость* определяется возможностью применения полученных материалов в курсах по страноведению Китая и китайскому языку, а предлагаемая в диссертации методика может быть использована для моделирования иных предметных областей в китайской лингвокультуре.

Достоверность и обоснованность представленных в диссертации результатов обеспечивается гармоничным синтезом идей китайской и российской лингвистики, объемом проанализированного материала (150 устойчивых единиц, 200 девизов, данные китайских словарей и труды Конфуция), а также тем, что анализ этого материала опирался на целостную, непротиворечивую систему лингвистических понятий и категорий.

В процессе знакомства с авторефератом возник вопрос уточняющего характера. Во втором положении, выносимом на защиту, представлено 10 тематических групп, структурирующих предметную сферу «Образование» («Образовательные учреждения», «Учащиеся», «Учителя, преподаватели» и т.д.), однако среди них отсутствует важная тематическая группа, которая отражает **содержание образования** (например, «Образовательные программы» или «Изучаемые дисциплины/предметы»). Действительно ли в китайской лингвокультуре данный аспект образования совершенно не представлен?

Основные результаты проведенного исследования были *апробированы* автором в виде докладов на 9 конференциях разного уровня, содержание диссертации отражено в 8 публикациях, среди которых 3 статьи в журналах,

рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, что свидетельствует о достаточном уровне верификации полученных результатов.

Автореферат составлен в соответствии с существующими требованиями, в нем с достаточной полнотой освещены различные аспекты проведенного исследования. Работа отличается целостностью, стройностью и логичностью композиции, смысловой завершенностью, ясностью изложения, корректностью цитирований. Положения, выносимые на защиту, обосновываются в процессе исследования, поставленные автором диссертации цели достигнуты, а задачи – решены.

Автореферат позволяет квалифицировать диссертацию Чу Цзяньминь «Языковая репрезентация предметной области образования в китайской лингвокультуре» как законченное научное исследование, которое отвечает критериям, изложенным в п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Чу Цзяньминь заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
доцент, профессор кафедры русского языка и литературы
института филологии, иностранных языков и
медиакommunikаций федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Кемеровский государственный университет»
(650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6, тел. 8 (3842) 58-12-26;
E-mail: rector@kemsu.ru; <http://www.kemsu.ru>

18.12.2023

Кондратьева

О.Н. Кондратьева

